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LEKTION 1

Text: Die deutsche Lederindustrie.

Grammatik: Vorgangspassiv.

Die deutsche Lederindustrie

L.-Zur Lederindustrie werden im engsten Sinne die Industrie gerechnet, die die
Rohhaut oder das Rohfell konserviert, die Gerbereien, die die Rohhaute zu haltbaren
Ledern oder Fellen weiter verarbeiten, farben und zurichten.

Im weitesten Sinne gehoren zur ,,Lederindustrie auch die Firmen, die die Felle
und Hiute anschliefend zu gebrauchsfertigen Artikeln weiterverarbeiten. Dazu
gehoren die Schuhhersteller, die Bekleidungshersteller, die Hersteller von KFZ-
Polstern und die Mobelindustrie. Aber auch die Hersteller von Gurten und Grteln,
Taschen und vielen anderen Produkten aus Leder.

2. In Deutschland gab es im Jahr 2011 etwa 50 Gerbereien mit ca. 2500
Mitarbeitern. Die Zahl der Betriebe mit mehr als 50 Mitarbeitern betrug 2012 13 und
einem Umsatz von 384 Mio. Euro.

3. Nach Italien und Spanien-ist Deutschland der drittgroPte Lederhersteller in
Europa. In Italien gab es in 2005 ca. 2350 Gerbereien mit ca. 27.500 Beschéiftigten.
In Spanien waren es ca. 150 Gerbereien mit ca. 4500 Beschéftigten. Diese Zahlen
unterstreichen die starke Stellung der Italien in der europdischen Lederproduktion.
49,4% der in Italien produzierten Leder waren 2011 Schuhleder, 18,1% Leder fir
Lederwaren, 17,3% Maobelleder, 4,7% Autolederund 5,7% Bekleidungsleder.

Héute und Fellerzeugung in Deutschland (2008): 3.534.800 Rinderhéute (Kuhe,
Ochsen), 316.500 Kalbsfelle, 1.148.500 Schaffelle und 26.200 Ziegenfelle.

4. In Deutschland wurden 2011 ca. 8 Mio m” zugerichtetes Leder produziert. Ca.
65% davon sind Auto- und Mobelleder, 25% Schuhleder und der Rest Bekleudungs-
und Taschenleder. Der Umsatz betrug 2011 409 Mio Euro.

5. Die Hauptexportldnder fir die deutsche Lederindustrie sind Polen mit 162
Mio. Euro in 2012, Ungarn mit 71,4 Mio. Euro, Tschechien mit 44,5 Mio. Euro und
Osterreich.

Die Hauptimporteure von Leder nach Deutschland waren 2012 Italien mit 202
Mio. Euro, Brasilien mit 70,8 Mio. Euro und Polen mit 55,8 Mio. Euro.

Wortschatz
1) Schuhe m — 60THHOK; Tyd:s; TOITYOOTUHOK;

2) Haut f— xoxa, mKkypa;
3) Fell n — koxa, mKypa; Mex;



4) Leder n — (nyOnénast) koxa;

5) Ziege f—ko3a;

6) Rind n — kpynHBIHA poraTelii CKOT;
7) Kuh f— xopona;

8) Ochs m — ObIK;

9) Kalb n — tenéHok;

10) Tasche f— cymka; kapMmaH;

11) Gurtel m — nosic;

12) Polster n — msarkast oOuMBKa;

13) Gerberei f — ko)keBeHHBIN 3aBOT; AyOJICHUE;
14)  Bekleidung f — ogexna;

15) ‘Umsatz m — 060porT;

16) Beschiéftigte pl — 3ansThIC; pabouue;
17) roh — ceipoii, HeoOpabOTaHHBIN;

18) haltbar — npounbIit, KpenKkuii;

19) betragen (u, a) — COCTaBIATS;

20) gehodren — npuHaIEKATD;

21) erzeugen — NpOU3BOJNTH;

22) herstellen — U3roTOBMISATE;

23) zurichten — oT/aeNBIBATS,

24) produzieren — IpOU3BOAUTE;

25) verarbeiten — 00pabaTbiBaTh, IiepepadaThIBATh;
26) farben — okpammBaTh.

Aufgaben
I. Bestimmen Sie die Bedeutungen der Worter!

a) 1) herstellen, der Hersteller, die Hersteller, die Herstellung;
2) erzeugen, die Erzeugung, der Erzeuger, die Erzeuger;
3) beschiftigen, der Beschiftigte, die Beschéftigten, die Beschéftigung.

b) Taschenleder, Mobelleder, Lederhersteller; Schaffell, - Fellerzeugung;
Schuhindustrie, Schuhhersteller; Rohhaut, Rohfell.

II. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,,Vorgangspassiv*. Ubersetzen Sie die
Satze.

Zuerst wird die Rohhaut konserviert.

In den Gerbereien werden die Rohhéute zu Ledern verarbeitet.
Leder wurden mit neuen Farbstoffen gefarbt.

Schlieflich wurde das Leder zugerichtet.

b S
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9,

2011 sind in Deutschland 8 Mio. m* Leder produziert worden.
Deutsches Leder wird nach Polen, Ungarn und Osterreich exportiert werden.
7.  In Italien werden Schuhe von hoher Qualitit hergestellt.

N

Fragen zum Text

Was versteht man unter der Lederindustrie im engsten Sinne?

Was versteht man unter der Lederindustrie im weitesten Sinne?
Wie viele Mitarbeiter sind in den groPfen Gerbereien beschéftigt?
Wie viele Mitarbeiter sind in den kleineren Gerbereien beschiftigt?
Wer hat die starkste Stellung in der europdischen Lederproduktion?
Was produziert die deutsche Lederindustrie?

Nennen Sie die Hauptexporteure fir die deutsche Lederindustrie.
Nennen Sie die Hauptimporteure von der Leder nach Deutschland.

ARG\ e

LEKTION 2

Text: Die deutsche Schuhindustrie.

Grammatik: 1) Vorgangspassiv;
2) Partizip II als Attribut.

Die deutsche Schuhindustrie

1. In Deutschland kaufen die Konsumenten im Durchschnitt 4,48 Paar Schuhe
pro Jahr (2008).

Die deutsche Schuhindustrie (Schuhherstellung mit Betrieben mit mehr als 50
Mitarbeitern) beschiftigte 2012 11.791 Mitarbeiter in 46 Betrieben. 2012 wurden in
Deutschland ca. 26 Millionen Paar Schuhe hergestellt (Zum™ Vergleich: China
produzierte 2012 4,5 Mrd. Paar Schuhe).

2. In Deutschland werden nicht nur ,.teure* Schuhe produziert. 2009 waren 50%
der in Deutschland produzierten Schuhe Sandalen oder Sandaletten.

29% (2010) der in Deutschland produzierten Schuhe sind Export (2006 28%).
Importiert werden jahrlich 498,5 Millionen Paar Schuhe (2008), Exportiert werden
jahrlich ca. 156,4 Millionen Paar Schuhe (2008, 142 Mio, 2006).

3. Im ersten Halbjahr 2010 kamen 56% der importierten Schuhe aus China.
Weitere Lieferantenldnder sind Vietnam 12%, Italien 5%, Indonesien 4%, Indien 3%,
Niederlande 2% und Portugal 1,6%.



Die wichtigsten Abnehmer der aus Deutschland exportierten Schuhe waren die
europiischen Nachbarlinder: Polen 17%, Osterreich 10%, Slowakei 9%, Niederlande
und Frankreich je 8%, GroBbritannien und Italien je 5%. (2010).

4. 2010 betrug der Durchschnittspreis eines importierten Schuhs 8,56 €. Bei
Schuhen mit Lederoberteilen betrug der durchschnittliche Importpreis 2010 17,36 €.
Der Durchschnittspreis der exportierten Schuhe lag 2010 bei 13,96 €.

Der Durchschnittsverkaufspreis eines Damenschuhs lag 2010 bei 62 €, bei
Herrenschuhen bei 75 € und bei Kinderschuhen bei 47 €.

Wortschatz

1) Sandalette f; pl — canmanera; 60COHOXKKHU;
2) Lieferant m — mocTaBIIUK;

3) Abnehmer m — nokynaress;

4) Nachbar m — cocen;

5) Konsument m — noTpeduTens;

6) kaufen — nokymars;

7) verkaufen — nponaBars;

8) im Durchschnitt — B cpennem.

Aufgaben
I. Bestimmen Sie die Bedeutungen der Worter!

Durchschnittspreis, Lederoberteil, Importpreis, Verkaufspreis, Herrenschuhe,
Kinderschuhe, Damenschuhe, Lieferantenland.

II. Wiederholen Sie das grammatische Thema , Partizip 1I. Ubersetzen Sie die
Wortverbindungen.

Muster: die erzeugten Waren — npou3BeiEHHBIC TOBAPHI.

1) die verkauften Schuhe;

2) ein importiertes Schuh;

3) die aus Italien exportierten Schuhe;

4) die in Deutschland produzierten Schuhe;

5) die nach Polen gelieferten Waren;

6) das verarbeitete Material;

7) die in Deutschland hergestellten Maschinen.



III. Bilden Sie Séitze im Vorgangspassiv!

Muster: wurden, 2012, produziert, 26 Mio. - 2012 wurden in Deutschland 26
Paar Schuhe, in Deutschland. Mio. Paar Schuhe produziert.

1) 2012, in China, hergestellt, 4,5 Mrd. Paar Schuhe, wurden.

2)  65% der Schuhe, verkauft, werden, (iber den Schuhfachhandel.

3) im Durchschnitt, pro Jahr, in Deutschland, gekauft, werden, 4,48 Paar Schuhe,
von der Konsumenten.

4) -498,5 Millionen Paar Schuhe, jéhrlich, importiert, werden, von Deutschland.

5) Jahrlich, exportiert, 156,6 Millionen Paar, werden, Schuhe, von Deutschland.

Fragen zum Text

1. Wie viele Betriebe mit mehr als 50 Mitarbeitern gehdren zur deutschen
Schuhindustrie?

2. Wie viele Mitarbeiter waren in der deutschen Schuhindustrie 2012 beschiftigt?

Wie viele Paar Schuhe wurden in Deutschland 2012 hergestellt?

4.  Wie hoch ist der Durchschnittsverkaufspreis eines Damenschuhs (eines

Herrenschuhs, eines Kinderschuhs)?

Welche Nachbarldnder importieren deutsche Schuhe?

6. Aus welchem Land kommen die importierten Schuhe nach Deutschland?

W

W

LEKTION 3

Text: Die belarussische Schuhindustrie.

Grammatik: Zustandspassiv.

Die belarussische Schuhindustrie

1. Im Konzern ,,Bellegprom* hat die Lederschuhindustrie einen Anteil von 41%
der Produktion. Zur Zeit gibt es in der Republik mehr als 23 Schuhunternehmen. Sie
liegen in Minsk, Gomel, Mogiljev, Grodno, Brest, Witebsk, Bobrujsk, Molodetschno,
Baranovitschy, Lida, Beloosjorsk.

Die von belarussischen Unternehmen angebotene Produktpalette ist recht breit.
Sie umfasst sowohl hochwertige, unter Verwendung teurer Naturmaterialien
hergestellte Schuhe, als auch robust Alltagsschuhe, u.a. fiir kinder und Rentner.
Gefertigt wird auch Sport- und Arbeitsschuhwerk.
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2. Ungeachtet des Vorhandenseins einer eigenen Rohstoffbasis (Lederfabriken
Gatovo und Smilovitschi, Bobrujsk, Mogiljev und Grodno), leiden fast alle
belarussischen Schuhbetriecbe am Mangel an heimischen Rohstoffen von hoher
Qualitiat. Man muss diese aus dem Ausland importieren.

Aus dem Ausland kommt eine Reihe von Hilfsmaterialen in das Land. So gibt es
bis heute in der Republik keinen Massenhersteller von Schuhsohlen, kein einziges
Unternehmen im Land stellt z.B. porigen Gummi her. Allerdings meistert man in
letzter Zeit die Herstellung von Leisten. Aus lokalen Ressourcen deckt man teilweise
den Bedarf der belarussischen Schuhhersteller an Faden und die Litze.

3. Vor ca. 10 Jahren, im Jahre 1990, stellten die Unternehmen 43,5 Mio. Paar
Schuhe pro Jahr her. Das ist der Spitzenwert, der kaum nochmals erreicht werden
wird. Danach wurde die Finanzsituation vielen Fabriken komplizierter. So wurde
noch 1988 auf der Basis zweier éltesten Unternehmen Europas — der deutschen Firma
»Salamander® und der Vitebsker Fabrik ,Krasnyj Oktjabr® — das JV ,Belwest®
gegriindet. Etwas  spdter wurden 5 Unternehmen aus der Minsker Schuhfabrik
,Lutsch gebildet, das belarussisch-slovenische JV ,,0Otiko*, balarussisch-irische JV
,LeGrand“, balarussisch-slovenische JV ,,Tschewljar®, belarussisch-kypriotische JV
,Reyling* und die ,,Sivelga GmbH*.

4. Wie Marketingforschungen zeigen, verbraucht zur Zeit der belarussische
Markt mindestens 35 Mio. Paar Schuhe pro Jahr. Laut Angaben des Konzerns
,Bellegprom* wurden von seinen Betrieben im Jahre 2000 12,8 Mio. Schuhpaare
erzeugt. Anteil der Kinderschuhe betrug 37,3%, Damenschuhe — 28,2%,
Herrenschuhe — 34,4%.

5. Hinsichtlich der Perspektive zur Einflihrung neuer Technologien gibt es
Mangel an folgenden Schuherzeugnissen:

e  Schuhe von hoher Qualitdt fiir festliche Anlédsse (praktisch fiir alle
Altersgruppen);

e Schuhe in Uber- und Untergropen;

e Schuhe fiir dltere und korpulente Frauen.

WeifBrupland & Unternehmen 3°2001,
Tatjana Kozlova

Wortschatz

1) Rohstoff m — cbipbé;

2)  Qualitdt f — kauecTBO;

3) Sohle f — mogomiBa;

4)  Alltagsschuhe pl — noBceaneBHas 00yBb;

5)  Ubergrope f— Gonbiuoii (HecTanaapTHLIA) pasmep (00yBH);
6) Untergrope f — manenbkuii (HecTaHIAPTHBIN) pa3mep (00yBH);
7)  Unternehmen n — npennpusitue;

8) Leisten m — Koj0/Ka;



9) verbrauchen — noTpe6nATh;

10) anbieten (o0, 0) — pejIararTh;

11) den Bedarf decken — ynoBneTBOpsATh MOTPEOHOCTH;
12) robust — mpo4HBIN, HAAEKHBIN;

13) korpulent — Ty4HBIH, TIOJIHBIN;

14) kompliziert — CJIOKHBIH.

Aufgaben

I. Wiederholen sie das grammatische Thema ,,Zustandspassiv*. Bilden Sie Sétze nach
dem Muster!

Muster: Schuhe herstellen (Priasens) — Die Schuhe sind hergestellt.

1) eine Schuhpartie bestellen (Priasens);

2) einen Schuhbetrieb bauen (Prisens);

3) Schuhe verkaufen (Priterit);

4) die Maschine reparieren (Priterit);

5) Sportschuhe testen (Futur);

6) 50 Mio. Paar Schuhe produzieren (Futur);
7)  die Qualitit verbessern (Futur);

8) Kinderschuhe herstellen (Prasens);

9) Sohlen fur neue Modelle kaufen (Priterit);
10) neue Leisten erzeugen (Priterit).

II. Beantworten Sie die Fragen!

1. Gibt es in Witebsk Schuhbetriebe?
2. Welche Schuhe werden in Witebsk hergestellt?
3. Aus welchem Leder werden Schuhe erzeugt?
4.  Werden sie exportiert?
5. Welche Fabrik stellt Sportschuhe her?
6. Wie oft kaufen Sie Schuhe?
7.  Wie lange halten Thre Schuhe?
Fragen zum Text
1. Wie viele Betriebe gehoren zur belarussischen Schuhindustrie?
2. In welchen Stidten liegen die groften Schuhbetriebe?
3. Welche Fabriken bieten die Rohstoffe fiir die Schuhbetriebe an?
4.  Was wird fur die Schuhherstellung aus dem Ausland importiert?
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5.  Wie viele Paar Schuhe wurden 1990 von den belarussischen Unternehmen
produziert?

Wie viele Paar Schuhe verbraucht der belarussische Markt pro Jahr?

Wie viele Paar Schuhe wurden 2000 in Belarus hergestellt?

8.  Welche Aufgaben stehen vor der belarussischen Schuhindustrie?

=N o

LEKTION 4

Text: Berufsbild: Schuhtechniker/in.

Grammatik: Infinitivgruppen.

Berufsbild: Schuhtechniker/in

1. Was tun Schuhtechniker?

Die Schuhtechniker und -technikerinnen arbeiten in der industriellen
Schuherstellung, wo sie fiir den reibungslosen Ablauf der Schuhproduktion zustindig
sind. Je nach dem, auf welche Fachrichtung sie sich spezialisiert haben, unterscheidet
sich der Arbeitsalltag.

Die  Schuhtechniker = und  Schuhtechnikerinnen = der  Fachrichtung
Modellgestaltung befassen sich mit der Modellumsetzung. Sie entwerfen
Schuhmodelle und stellen Musterkollektionen zusammen. Dazu wirken sie selbst
kreativ oder setzen die Ideen von Designern um. Dies geschieht meist mit Hilfe
spezieller Entwurfsprogramme. Dann fertigen sie Schnittmuster an und passen diese
an die spdtere Serienproduktion optimal an. Sie . beriicksichtigen alle zu
verarbeitenden Materialien und kombinieren sie so, dass die Produktion
wirtschaftlich und die Qualitit gesichert wird.

Die Schuhtechniker und Schuhtechnikerinnen der Fachrichtung Betriebstechnik
sorgen dafiir, dass diese Modelle auch in Serie produziert werden konnen. Sie
berechnen den Materialbedarf und kontrollieren die rechtzeitige Bestellung. Sie teilen
die Auftrage zeitlich ein und erstellen Schichtpldne fiir den Mitarbeiter- und
Maschineneinsatz. Sie {iberwachen die laufende Produktion wund. . fiihren
Qualitatskontrollen durch. Nach Beendigung der Produktion erfassen  sie: den
tatsdchlichen Arbeits- und Materialaufwand und erstellen Nachkalkulationen.
AulBlerdem veranlassen sie die Wartung der Maschinen und riisten bei Bedarf auf.

2. Wie werde ich Schuhtechniker?

Anforderung: Abgeschlossene einschldgige Berufsausbildung und Berufspraxis.

3. Voraussetzungen
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Technisches Verstindnis, gute Organisationsfdahigkeit, Fiihrungsfahigkeit,
Interesse fliir Anatomie und Orthopadie, Freude am Werkstoff Leder, logisch-
analytisches Denken, systematisches und exaktes Arbeiten, Kreativitit, Ausdauer,
Flexibilitat.

4. Ausbildung

2 Jahre: Fachschule. Es gibt die 2 Fachrichtungen: Betriebstechnik und
Modellgestaltung.

5. Zukunftschancen

Produktionsleiter/in, Industriebetriebswirt/in, Bachelor of Engineering- Textil-
und Ledertechnik, Unternehmer/in.

Die Absolventen konnen den berufsqualifizierenden Abschluss zum ,,Staatlich
gepriifter ‘Techniker Schuhtechnik bzw. Modelleur® erwerben. Dieser Abschluss
berechtigt zum Studium an der Fachhochschule.

Wortschatz

1) Absolvent m — BBIITyCKHUK;

2) Fachrichtung f — y3kas cnenuaibHOCTD;

3) Modellgestaltung f— monenupoanue;

4)  Auftrag m — 3amanue, TOpy4eHHUE,

5) Schicht f — cmena;

6) Wartung f — yxon; Texo0CnyKuBaHue;

7) Anforderung f — tpeGoBanue;

8) Voraussetzung f — ycinoBue, npeANOChUIKA;

9) Fahigkeit f — cnocoOHOCTS;

10) Flexibilitéit f — ruGkocTs;

11) Fachhochschule f— cnienmanu3upoBanHas BbICIIas 1IKOJIA;
12) sich befassen — 3anumarbcs;

13) entwerfen (a, 0) — pa3pabaTbIBaTh;

14) zusammenstellen — cocTaBisATh, CO3/1aBaTh;

15) anfertigen — u3rotaBiIMBaTh, 1€NATh;

16) umsetzen — oCyIIECTBAATh, IPETBOPATH B )KU3Hb;
17) anpassen — IIOATOHSTH, MPUCIIOCAOINBATS;

18) sichern — obecreunBaTh;

19) berechnen — paccunThIBaTh;

20) durchfihren — npoBOANTS;

21) Uberwachen — cneauTb, KOHTPOJIUPOBATH;

22) erstellen — paspabaThiBaTh;

23) abschliefen — 3akaHunMBaTH;

24) einen Abschluss erwerben — nony4uTs crieuaibHOE 00pa30BaHUE;
25) zustdndig = verantwortlich.
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Aufgaben

I. Bestimmen Sie die Bedeutungen der Worter!

Arbeitsalltag, Materialbedarf, Arbeitsaufwand, Organisationsfahigkeit,
Betriebstechnik, Produktionsleiter, Berufspraxis, Qualititskontrolle.

II. Finden Sie die russischen Entsprechungen!

1) " sich auf eine Fachrichtung a) TPETBOPATH B KU3Hb UJICH IU3AIHEPOB;
spezialisieren; b) M3roTaBIMBATH BHIKPOWKH;

2) die Wartung der Maschinen C) TPOBEPSTH CBOEBPEMEHHOCTh
veranlassen; BBHITIOJTHCHUS 3aKa3a;

3) den Materialbedarf berechnen; d) cnenmanM3upoBaTHCS MO Y3KOU

4)  Schuhmodelle entwerfen; CIICIMATBHOCTH;

5) die Qualitdtskontrolle durchfiihren;  €) cocTaBIsATh KOJJIEKIUU 00pa3loB;

6) Musterkollektion zusammenstellen; f) y4YUTBIBaTH MaTepuasl;

7) die rechtzeitige Bestellung g) paccuuTarh MOTPEOHOCTH B MaTepHalIe;
kontrollieren; h) mpoBOIUTH KOHTPOJIb KAUECTBA;

8)  Schnittmuster anfertigen; 1) pa3pabaTeiBaTh MOJIENIN OOYBH;

9) die Materialien beriicksichtigen; J) pacmopspKaThCs O TEXOOCTyKUBAaHUU

10) die Ideen der Designer umsetzen; MallyH.

III. Ergidnzen Sie die Sétze durch eine Infinitivgruppe!

l.

W

N —

Es ist die Aufgabe des Schuhtechnikers, ... (zu, den Ablauf der
Schuhproduktion, Uberwachen).

Es ist wichtig, ... (zu, das Material, bestellen, rechtzeitig).

(erfolgreich, arbeiten, zu, um) ..., muss man kreativ und exakt sein.

(neue Schuhmodelle, um, entwerfen, zu) ..., muss man Freude am Wekstoff
Leder haben.
(ohne, warten, Maschinen, zu) ..., ist es unmdglich, den reibungslosen Ablauf

der Schuhproduktion zu sichern.

(statt, erwerben, zu, den Abschluss zum Schuhtechniker) ..., spezialisiert er sich
auf eine andere Fachrichtung.

(neue Maschinen, zu, bestellen, statt) ..., repariert der Mechaniker die alten.

Fragen zum Text

Wo arbeiten die Schuhtechniker?
Wofiir sind sie in der industriellen Schuhherstellung zustandig?
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3. Auf welche zwei Fachrichtungen kann man sich an der Fachschule
spezialisieren?

Womit befassen sich Schuhtechniker der Fachrichtung Modellgestaltung?
Wofir sorgen Schuhtechniker der Fachrichtung Betriebstechnik?

Welche Eigenschaften sollte der Schuhtechniker haben?

Wo konnen die Absolventen der Fachschule in der Zukunft arbeiten?

NV e

LEKTION 5

Text: Grofer Auftritt.

Grammatik: Infinitivgruppen.

Grofer Auftritt

1. Die besten Schneider; die besten Schuhmacher kommen, neben England, aus
Italien. ,,Made in Italy* genieft in der Mode hochstes Ansehen.

Das weif} auch Fritz Uniitzer, der im norditalienischen Fosso, einer Kleinstadt
20 Kilometer westlich von Venedig, eine Schuhfabrik betreibt. Seit rund 20 Jahren
fertigt er dort feinste Damenschuhe — Ballerinas vor allem, aber auch Mokassins,
High Heels, Golfschuhe und Pumps.

Der gebiirtige Miinchner, Jahrgang 1947, sollte eigentlich in die Fufstapfen
seines Vaters, Fritz Uniitzer senior, treten, der ein Geschift fiir Sportmode flihrte, und
wurde hierzu, als Zwanzigjdhriger, fiir zwei Jahre zur Lehre nach London geschickt.
Die Erfahrungen, die er dort sammeln konnte, haben ihn tief geprigt und in ithm eine
Leidenschaft fiir Schuhe geweckt, die ihn bis heute antreibt.

2. Bis er seine Passion zum Beruf machen konnte, verging jedoch noch eine
ganze Zeit. Gemeinsam mit seinem é&lteren Bruder griindete er, gegeniiber dem
viterlichen Geschift an der MaximilianstraBe, seinen eigenen Laden, ,,Englisch
House* genannt.

Das Unternehmen — dem Namen entsprechend, verkauften die Briider dort Ware
aus England — wurde ein groPer Erfolg. ,,England war damals in der Mode fiithrend*,
erinnert sich Uniitzer. Spéter teilte Uniitzer den Laden in zwei rdumlich voneinander
getrennte Geschifte fiir Herren- und Damenmode auf. Im Damengeschift verkauft er
auch seine Schuhkollektion. 5000 Paar Schuhe stehen hier zur Auswahl, das gropte
Sortiment an Uniitzer-Schuhen in Deutschland: Ballerinas aus Ziegenleder gibt es ab
etwa 230 Euro, Mokassins schlagen mit rund 400 Euro zu Buche, fiir ein
extravagantes Paar Reitstiefel aus Krokoleder sind rund 4000 Euro fallig.
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3. ,Ich wollte immer auch etwas mit Schuhen machen®, erzdhlt Fritz Uniitzer.
,Das hat mich, bei all der Arbeit, die ich mit meinen Modegeschéften hatte, nie
losgelassen®.

Und so traumte er, all die Jahre immer wieder davon, eines Tages seine eigene
Schuhkollektion zu entwerfen und zu vermarkten. 1989 bot sich dann die
Gelegenheit. Eine Fabrik — dieselbe, die er heute noch besitzt — stand zum Verkauf.
Innerhalb weniger Wochen stellte er den Betrieb, der auf Herrenschuhe spezialisiert
war, auf Damenschuhe um. Und konnte noch im selben Jahr auf einer Messe in
Miinchen seine erste eigene Kollektion prisentieren.

4. Heute fertigt Uniitzer in seiner Fabrik sowie einigen Handwerksbetrieben in
der Umgebung etwa 50000 Paar Schuhe im Jahr. Er ist nach eigener Aussage der
einzige deutsche Schuhproduzent in Italien.

,Der beste Schuh ist der, den man beim Tragen einfach vergisst®, sagt Uniitzer.
,Mein Ziel ist es, Schuhe zu machen, die als Allererstes passen und dem Menschen,
der sie trigt, so lange wie moglich Freude bereiten®.

Ein Rundgang durch die Fabrik in Fosso bestdtigt diesen Eindruck. Der
Aufwand, der hier betrieben wird, ist hoch: Jedes Paar wird einzeln nach einer
Vorlage aus Pappe zugeschnitten, von Hand iiber den Leisten gezogen, das Oberleder
wird in Handarbeit genéht.

5. Jeder Arbeiter hat seinen bestimmten Part, den er perfekt beherrscht. Von
hektik keine Spur, trotz des Liarms der Maschinen. Ausfiihrlich diskutiert Uniitzer,
der einmal pro Woche von Miinchen nach Italien reist, mit zwei Arbeitern eine
Nahtstelle. Er ist nicht zufrieden mit dem FErgebnis, es geht, vielleicht um 1
Millimeter. Aber es sind eben auch solche scheinbar kleinen Dinge, die in Summe
den Unterschied ausmachen. ,,Wir machen bei-der Qualitit keine Kompromisse*, sagt
Uniitzer. ,,In unserem Segment kann man nur iiberleben, wenn man sich ganz der
Qualitét verschreibt®.

Das gelingt Fritz Uniitzer seit vielen Jahren gut. Er ist, gemessen an
Schwergewichten wie Gucci oder Prada, eine kleine Nummer. Dafiir aber ein grofer

Name.
Michael Jakob

Wortschatz

1) Schneider m — nopTHO¥;

2)  Schuhmacher m — canoxHuk;

3) Reitstiefel pl — canoru 151 BepxoBoil €3/1b1;

4) Ballerinas pl — Schuhe ohne oder mit grofen flachen Absétzen;
5) High Heels pl (anrm.) — »xeHckue Tydau Ha BHICOKOM KaOIyKe;
6) Pumps pl (anrn.) — Tydau Ha BEICOKOM TOHKOM KaOITyKe;

7) Messe f — apmapka,;

8) Aufwand m — 3arpartsr;
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9) Vorlage f — obpasen, opurunar;

10) Pappe f— kapToH;

11) Naht f— mos;

12) fertigen — U3rOTOBIIATH; ACNAThH; IITUTh;

13) entwerfen (a, 0) — pa3pabaTbIBaTh; COCTABIIATH;
14) vermarkten — mpomaBaTh;

15) umstellen — nepexiroyaTh, IepecTpanBaTh;

16) prasentieren — IpeaCTaBIATD, IPEJIaraTh;

17) tragen (u, a) — HOCUTB;

18) zuschneiden (schnitt ... zu, zugeschnitten) — kpoutsb;
19)' gelingen (a, u) — ynaBartbcs;

20) ' Ansehen geniefen — Moab30BaThCS YBAKCHHUEM;
21) Freude bereiten — mpUHOCUTH PaAOCTh;

22) fillig — momyiexxamuii yriare.

Aufgaben

I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

a)

b)

Schuhkollektion, Ziegenleder, Handarbeit, Schuhproduzent, Damengeschift,
Golfschuhe;

fertigen — Fertigung, entwerfen — Entwurf, prisentieren — Présentation,
zuschneiden — Zuschnitt, Naht — ndhen.

I1. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,Infinitivgruppen®. Ubersetzen Sie die

Satze!

1. Fritz UnGtzer trdumte davon, seine eigene Schuhkollektion zu entwerfen.

2. Esist ihm gelungen, eine Schuhfabrik in Italien zu kaufen.

3. Als Zwanzigjdriger arbeitete er bei englischen Schuhproduzenten, um
Erfahrungen zu sammeln.

4.  Statt Waren aus England zu verkaufen, wollte er sie selbst fertigen.

5.  Statt Herreschuhe zu verkaufen, stellte er das Geschift auf Damenschuhe um.

6. Sein Wunsch war es, Schuhe zu machen, die dem Menschen Freude bereiten.

7. Ohne neue Schuhkollektion zu entwerfen, kann man das Sortiment nicht
erneuern.

8. Ohne die Qualitit der Schuhe zu verbessern, konnte sie Unltzer nicht
vermarkten.

9.  Er hat sich zum Ziel gesetzt, die besten Schuhe herzustellen.
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Fragen zum Text

Wo werden die besten Schuhe Europas hergestellt?

Wo befindet sich die Schuhfabrik von Fritz Unitzer?

Wo hat er seine ersten Berufserfahrungen gesammelt?

Womit begann seine Berufskarriere in Deutschland?

Was war immer sein Traum?

Wann kaufte er seinen Betrieb?

Wie viele Paar Schuhe fertigt seine Fabrik im Jahr?

Warum bereiten seine Schuhe dem Menschen, der sie tragt, Freude?
Warum ist es Fritz Unutzer gelungen, die besten Schuhe herzustellen?

OO AP =

LEKTION 6

Text: So finden Sie den richtigen Laufschuh.

Grammatik: 1) Imperativ;
2) Konditionalsatze.

So finden Sie den richtigen Laufschuh

1. Laufen ist gesund.

Laufen ist ganz einfach. Rein in die Sportschuhe los geht's. Da fangen die
Probleme schon an. Der Laufschuh entscheidet namlich mit, ob Joggen oder Walken
Spal macht und gesund ist. Aber welcher ist der richtige fiir Sie?

2. Grundsitzlich lassen sich Laufschuhe in vier Kategorien einteilen.
Schwergewichte und Menschen mit Problemfiilen (z.B. Senkful}) brauchen
Stabilitdtsschuhe. So genannte Lightweighttrainer sind flir den routinierten, bereits
sehr sportlichen Laufer gedacht. Trail-Schuhe haben eine rutschfeste Sohle und sind
fir den Waldlauf sehr gut geeignet. Die meisten Laufer sind mit dem
Trainingslaufschuh gut bedient. Er ist leicht genug flir den normalen Jogger, hat eine
solide Ddmpfung und stiitzt den FuB3 relativ gut ab.

Laufschuhe fiir Frauen haben eine andere Passform als die fiir Méanner: Der
Fersenbereich ist schlanker, der Vorfullbereich etwas breiter.

3. Beim Kauf ist nicht entscheidend, von welchem Hersteller der Schuh ist,
welches Modell gerade in Mode ist. Dafiir sind die Sportschuhe viel zu &hnlich
aufgebaut. Wichtig ist, dass der Schuh zum Fuf} passt.

Wenn Sie sich gerade hinstellen, konnen Fachverkdufer meist schon mit bloem
Auge eine grobe Beurteilung vornehmen.
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4. Hat das Sportgeschift ein Laufband, nutzen Sie das Angebot zum
Probelaufen. Testen Sie so Thre neuen Schuhe, bevor Sie sie kaufen. Wahrend Sie auf
dem Gerdt vor sich hintraben, schaut sich der Fachverkdufer von verschiedenen
Seiten das Abrollverhalten Thres Ful3es an.

5. Ist weit und breit kein Geschdft mit Laufband zu finden, nehmen Sie IThre
alten Sportschuhe mit zum Einkauf. An der Abnutzung der Sohle kann der
Fachverkdufer Fehlstellungen des Fulles erkennen und IThren Laufstil deuten. Ist die
Abnutzung sehr auffillig, sollten Sie zum Arzt gehen.

6. Auch die Tageszeit spielt beim Kauf von Schuhen eine Rolle. Fiile sind am
Abend grofler als morgens. Ziehen Sie, bevor Sie in die neuen Schuhe schliipfen, die
Socken an, die Sie normalerweise beim Sport tragen. Achten Sie darauf, dass der
Schuh lang genug ist, vor den Zehenspitzen noch 1-2 cm Platz bleibt.

7. Laufschuhe sollten auch schmal geschnitten sein. Der Ful muss zwischen
Sattel (Schniirung) und Ferse fest umschlossen werden. Wichtig ist, dass die Einlagen
im Schuh nicht hin- und herrutschen. Wenn Sie pro Woche dreimal 45 Minuten
laufen, halten die Schuhe etwa ein bis eineinhalb Jahre.

Wortschatz

1) Zehe f— nanen Horwy;

2)  Socken pl — HOCKH;

3) Senkfuf m — miockocTonue;

4)  Abrollen n — nepekat ctynHu (B bere);

5) Laufband n — TpancniopTépHas jeHTa;

6) Einlage f — Bxiagpiu, npokmiaka;

7) Déampfung f — npurnyiienue; ctabuan3amnus;
8) Sattel m — comnuk (aHar.);

9) Abnutzung f — u3HOC, HCTHpAHUE;

10) Léaufer m — Gerys;

11) Fehlstellung f— nedexr;

12) Entscheiden (ie, ie) — pemiaTs;

13) SpaP machen — nocTaBnsiTh y10BOJILCTBUE;
14) einteilen — pa3nensiTh;

15) schneiden (schnitt, geschnitten) — kpouTs, MUTE;
16) umschliefen (o, 0) — oGerars;

17) eine Beurteilung vornehmen — orieHuBaTh;
18) abstiitzen — cTpaxoBarh, yKpPEIUISITh;

19) anziehen — HaneBars;

20) deuten — ToIKOBaTH, OOBICHSTS;

21) auffillig — HeOOBIUHBIHM, OpOCAIOIIHIICS B TJIa34;
22) rutschfest — ycToiunuBbIN;

23) schlank — y3kwuii.
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Aufgaben
I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

a) Problemfuf, Schuhhersteller, Schwergewicht, Leichtgewicht, Stabilitdtsschuhe,
Zehenspitzen, Fersenbereich, Sportfachgeschift;

b) laufen, der Laufer, der Waldlauf, die Laufschuhe, das Probelaufen, das
Laufband; verkaufen, der Verkauf, der Verkdufer, der Fachverkaufer, der
Kauffehler.

II. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,,Konditionalsidtze®. Formen Sie die
Konditionalsétze mit den Konjunktionen in die Konditionalsdtze ohne Konjunktionen
um.

Muster: Wenn lhnen beim Sportlern die Tun Thnen beim Sportlern die
Fupe wehtun, lohnt sich die Suche — Fife weh, lohnt sich die Suche
nach besseren Laufschuhen. nach besseren Laufschuhen.

1. Wenn Sie Problemflfe haben, suchen Sie nach einem Sportfachgeschift.

2. Wenn das Sportgeschift ein Lautband hat, nutzen Sie es zum Probelaufen.

3. Wenn die Abnutzung der Sohle sehr aist, sollten Sie zum Arzt gehen.

4. Wenn Sie Sportschuhe kaufen, so ziehen Sie die Socken an, die Sie beim Sport

tragen.
5. Wenn Sie pro Woche dreimal 45 Minuten laufen, so halten die Schuhe etwa ein
bis eineinhalb Jahr.

III. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,JImperative. Ubersetzen Sie die
Satze!

Testen Sie Thre neuen Schuhe auf dem Laufband!

Wihlen Sie die Schuhe aus atmungsaktivem Material!

Geht die Schuhe am besten um die Mittagszeit oder am Abend einkaufen.
Nehmt eure alten Schuhe zum Einkaufen mit, damit der Fachverkaufer Thren
Laufstil deutet.

5. Stell die Optik nicht Gber die Funktionalitit!

el S

Fragen zum Text

Warum laufen viele Menschen?

Warum gibt es verschiedene Laufschuhkathegorien?
Welche Schuhe brauchen Schwergewichte?

Was ist beim Kauf der Schuhe am wichtigsten?

b=

19



Wer kann beim Kauf der Laufschuhe helfen?

Wie heift das Gerédt zum Testen der Laufschuhe?
Wovon zeugt die Abnutzung der Sohle?

Warum ist es ratsam, Schuhe am Abend zu kaufen?

Wie viele cm sollten vor den Zehspitzen bleiben?
0. Wie lange halten die Laufschuhe?

= o X I w

LEKTION 7

Text: Wie funktionieren intelligente Laufschuhe?

Grammatik: 1) Infinitiv Passiv;
2) Suffix -bar;
3) sich lassen + Infinitiv.

Wie funktionieren intelligente Laufschuhe?

1. Intelligente Sportschuhe besitzen Sensoren, die Informationen iiber
Geschwindigkeit, Zeit und Distanz ermitteln. Um die Daten abrufbar zu machen,
werden sie digital iiber Radiowellen an einen Empfanger iibertragen. Dieser befindet
sich entweder in einer Uhr oder einem MP3-Player. Hier die zwei géngigsten
Systeme:

2. Laufsystem mit Herzfrequenzmessung

Dieses Gerdt speichert nicht nur Laufergebnisse, sondern auch die
Herzfrequenz. Ins T-Shirt eingenédht Elektroden messen Herzschlidge, die Daten leitet
ein am T-Shirt befestigter Sensor weiter. Im Sensor befindet sich ein Senderchip, der
die Messdaten an eine Uhr iibertragt. Auf dem Display werden zudem Daten iiber
Geschwindigkeit, Zeit und Distanz angezeigt, die ein mobiler Schuhsensor ermittelt,
der in der Sohle oder an den Schniirsenkeln befestigt werden kann. Dank der
Kalibrierung (Voreinstellung von Gewicht, GroBe, Geschlecht und einer
Einlaufdistanz von 400 Metern) betrigt die Zuverldssigkeit der Dateniibertragung 98
Prozent. Alle Werte konnen zum Trainingsabgleich auf den Computer {ibertragen
werden.

3. Laufsystem mit MP3-Player

Dieses Modell besteht aus einem MP3-Player, an den ein Empfanger gekoppelt
wird, und einem Turnschuh, in dessen Sohle ein Bewegungssensor sitzt. Der Sportler
kann iiber die Kopthorer Musik horen, aber auch Informationen {iber
Laufgeschwindigkeit, Distanz und Zeit abrufen. Diese werden vom Schuh mit einem
batteriebetriebenen Senderchip iiber Radiowellen an den Empfianger iibertragen. Die
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Zuverléssigkeit der Dateniibertragung betrdgt mit einer Voreinstellung (Gewicht,
GrofBe, Geschlecht, Einlaufdistanz) etwa 97 Prozent. Die im MP3-Chip gespeicherten
Werte konnen zum Trainingsabgleich auf den Computer iibertragen werden.

Wortschatz

1) Geschwindigkeit f — ckopocTb;
2) Empfanger m — npuémMHUK;

3) Daten pl — nannbIe;

4)  Gerit n — nmpudop;

5)  Frequenz f —gacrora;
6)-Geschlecht n — mour;

7) Wert m — 3HaueHHE, TOKA3aTelb;
8) Vorteil m — 10CTOMHCTBO;

9) Nachteil m — HeocTaTOK;

10) Ergebnis n— pe3ynbTart;

11) Bewegung f — aBuxeHue;

12) Kopfhorer pl = HaymHuKkwY;

13) Sender m — nepenaTyuk;

14) Zuverldssigkeit f — HagéxHOCTD;
15) Abgleich m — nacTpoiika, peryJupoBKa;
16) Gelegenheit f— ciyuait, moBos;
17) abrufen (ie, u) — BocTpeboOBaTh;
18) {bertragen (u, a) — nmepenaBarthb;
19) speichern — 3anmoMuHaTh;

20) befestigen — 3aKpeIIATS;

21) messen — U3MEPSTH;

22) anzeigen — MOKa3bIBaTh;

23) ermitteln — onpenensTh;

24) betragen — COCTaBIIATh;

25) sich eignen — ronutbes;

26) austauschen — 0OMEHUBATH;

27) koppeln — coenuHsTh;

28) ansagen — onoBelaTh, U3BEIIATh;
29) haltbar — npo4HbIH.

Aufgaben
I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!
a) Radiowellen, Laufsystem, Herzfrequenzmessung, Laufergebnis, Senderchip,

Messdaten, Schuhsensor, Dateniibertragung, Leistungssportler,
Gelegenheitssportler;
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b) -bar: lesbar, messbar, horbar, iibertragbar, austauschbar, 16sbar, abrufbar.

II. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,,Infinitiv*. Formen Sie die Sétze mit
dem Infinitiv Passiv in die Sitze mit dem Infinitiv Aktiv um.

Muster: Die Informationen tiber Zeit und Die Informationen tiber Zeit und
Distanz konnen tiber Sensoren — Distanz kann man tiber Sensoren
ermittelt werden. ermitteln.

Die Daten konnen iiber Radiowellen iibertragen werden.

Ins T-Shirt muss eine Elektrode eingenéht werden.

Am T-Shirt muss ein Sensor befestigt werden.

Herzschldge konnen gemessen werden.

Die Informationen kénnen vom Sportler abgerufen werden.

Die Werte im MP3-Chip kénnen auf den Computer libertragen werden.
Das Ergebnis kann angesagt werden.

Nk =

I1I. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,,sich lassen + Infinitiv*. Ubersetzen
Sie die folgenden Sétze.

Die Laufgeschwindigkeit des Sportlers ldsst sich iiber den Kopthorer abrufen.
Die Daten lassen sich iiber Radiowellen {ibertragen.

Zeit und Distanz lassen sich iiber Sensoren ermitteln.

Dank einem Sensor lasst sich der Wert weiterleiten.

Die Messdaten lassen sich speichern.

Das Gerit lasst sich vor dem Lauf einstellen.

A

Fragen zum Text

Wie viele Laufsysteme sind im Text dargestellt?

Fiir wen sind sie entwickelt?

Wodurch unterscheiden sie sich?

Wo sind die Sensoren dieser Laufsysteme befestigt?

Worauf werden die gemessenen Daten bei einem Leistungssportler angezeigt?
Wozu dient der Kopfhorer bei einem Gelegenheitssportler?

Wie hoch ist die Zuverléssigkeit der Dateniibertragung?

Lassen sich die Werte auf den Computer iibertragen?

i AR e
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LEKTION 8

Text: Wie funktioniert ein rahmengenihter Herrenschuh?

Grammatik: 1) Modalkonstruktionen ,,haben+zu+Infinitiv¢ und

»seint+zu+Infinitive;
2) Partizipien.

Wie funktioniert ein rahmengenihter Herrenschuh?

1. Fiir die Herstellung eines von Hand gefertigten Herrenschuhs werden zuerst
der Schaft, das gesamte Obermaterial des Schuhs, und die darunterliegende
Brandsohle mit einem Rahmen verniht, der in seiner Form grofer ist als die beiden
oberen Schichten. So kann sich ein Hohlraum unter der Brandsohle bilden, der mit
einer Korkmasse ausgefiillt wird. In diese pordse Schicht formt der Ful} spdter sein
FuB3bett. Unterhalb der-ersten Sohle befindet sich eine Metallspange, die von der
Ferse bis zu den FuBlballen reicht. Sie gibt der Sohle die nétige Spannung und
vermeidet Bruchstellen. Eine weitere verstarkende Schicht bildet die Zwischensohle,
die an den iiberstehenden Rand des Rahmens gendht wird. Die Laufsohle und der
Absatz, die beide aus stark gegerbtem Leder bestehen, werden hingegen nur
angeklebt. Den Abschluss bildet eine strapazierfahige Gummiabsatz, die ebenfalls
mit Klebstoff fixiert wird.

2. Bei rahmengendhten Herrenschuhen findet man iiberwiegend zwei
unterschiedliche Schaftformen. Liegen die Quartiere liber dem Blatt, so spricht man
von einem Derby. Dieser schmal wirkende Schnitt ist besonders ratsam fiir breite
Fiile. Beim Oxford hingegen ist das Blatt iiber die Quartiere genédht. Sie sind ideal
fiir schmale Fii3e.

3. Der Schaft, der bis unter den Rahmen verlauft, wird mit der Brandsohle an
den Rahmen gendht. Durch den hier verwendeten aber duflerlich nicht sichtbaren
Kettenstich héilt das ,,Innenleben* des Schuhs zusammen. Eine weitere verstarkende
Schicht bildet die Zwischensohle, die an den tberstehenden Rand des Rahmens mit
einem Doppelsteppstich gendht wird. Diese zweite Naht ist von aullen sichtbar. Die
Laufsohle wird anschlieBend angeklebt.

Wortschatz

1) Schaft m —3aroroBka;
2) Brandsohle f — crenbka;
3) Seitenteil n — 6okoBHUHA;
4)  Schicht f— cnoi;

5) Kork m — npo6xa;
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6) Fufbett n — 10ke cTombr;

7) Spange f — cynuHartop;

8) FuPballen m — my4ok cTomsl;

9) Rahmen m — pama; panT;

10) Laufsohle f— mogomiBa;

11) Absatz m — kabinyk;

12) Klebstoff m — kneit;

13) Blatt n — HEKpyroBas COr03Ka, IEPe;
14) Schnitt m — dacon;

15) Kettenstich m — nenmHOM CTEXOK;

16)' Doppelsteppstich m — 4eTHOYHBII CTEKOK;
17) ' Vorderkappe f — mogHOCOK;

18) Ferse f— matka;

19) verndhen — mMMUTH, IPOIIUBATH;

20) ausfiillen — HanOTHSATS;

21) verwenden —IpUMEHSITh, UCIIOJIb30BATh;
22) reichen — npocTupartbcs;

23) wirken — npou3BOJIUTH BIICUATIICHUE;
24) verlaufen — npoxonuts;

25) verstirken — yKkpemisiTh, yTONIIATS;
26) strapazierfahig — npouHbIi, HOCKHIA.

Aufgaben
I. Bestimmen Sie die Bedeutungen der Worter!

a) Metallspange, Schaftform, Innenleben, Hohlraum, Bruchstelle, Seitenteil;
b) Sohle, Zwischensohle, Brandsohle, Laufsohle; Absatz, Gummiabsatz.

II. Wiederholen Sie das grammatische Thema ", Modalkonstruktionen
haben+zu+Infinitiv und sein+zu+Infinitiv*. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze!

Zuerst sind der Schaft, die Brandsohle und der Rahmen zu vernahen.

Der Hohlraum unter der Brandsohle ist mit einer Korkmasse auszufiillen.
Die Metallspange hat der Sohle die ndtige Spannung zu geben.

Sie hat auch Bruchstelle zu vermeiden.

Die Zwischensohle hat man an den Rand des Rahmens zu nihen.

Die Laufsohle und der Absatz waren anzukleben.

Der Gummiabsatz hatte man zu fixieren.

Nk =

24



III. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,Partizipien”. Ubersetzen Sie die
Wortverbindungen!

1) die angeklebte Laufsohle;

2) der die Laufsohle anklebende Schuster;

3) die von Hand gefertigten Schuhe;

4) die die Schuhe von Hand fertigenden Schuster;
5) der hier verwendete Kettenstich;

6) - die den Doppelstich verwendende Niherin;

7) "~ die verstirkte Schicht;

8) die verstirkdnde Schicht.

Fragen zum Text

Aus welchen Details besteht der Schaft eines Herrenschuhs?
Was muss zuerst verndht werden?

Womit ist der Hohlraum unter der Brandsohle auszuftillen?
Wozu dient eine Metallspange?

Woran wird die Zwischensohle genédht?

Woraus bestehen die Laufsohle und der Absatz?

Hat man sie anzundhen?

Nownkwbh =

LEKTION 9

Text: Die Geschichte der Schuhe.

Grammatik: 1) Das erweiterte Attribut;

2) Demonstrativpronomen;
3) Suffix ,,-los*.

Die Geschichte der Schuhe

1. Schuhe sind eine FuBbekleidung mit fester Sohle, die den Fuf}: vor
Verletzungen und Witterungseinfliissen schiitzt. Schuhe werden serienméfig
industriell nach genormten Grof3en hergestellt.

Sandalen und Bundschuhe waren die klassische FuBlbekleidung des Altertums.
Erstere bestanden aus festen Sohlen, die mit Biandern oder Riemen am Ful3 befestigt
wurden. Ein Stiick Leder, Fell oder Stoff, das mit einem durch viele kleine
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Einschnitte gezogenen Band um den FuB3 gebunden wurde, erhielt den Namen
Bundschuh.

2. Waren die Schuhe ehemals nur Zweckbekleidung, wurden sie mit der
Entwickiung der Mode zu einem ihrer wesentlichsten Bestandteile. So gehorten zur
franzosischen burgundischen Mode des 14. und 15. Jahrhunderts Schuhe mit extrem
langen Spitzen, die sogenannten Schnabelschuhe. Im Zeitalter der Reformation
wurden sie dann iibertrieben breit, was thnen die Namen ,, Kuhmaulschuhe® und
,,Barentatzen einbrachte.

3. Im Barock des 17. Jahrhunderts tauchten zum erstenmal hohere Absétze auf,
solche von roter Farbe galten als Standesabzeichen der hofischen Gesellschaft. Gegen
Ende des 18. Jahrhunderts trug die modisch gekleidete Frau wieder Sandalen nach
griechischem Vorbild oder absatzlose Seidenschuhe. So wechselten die Schuhformen
zwischen spitz und breit und hoch und flach bis in unsere Tage.

4. Leder ist bis heute das gebrduchlichste Material zur Schuhherstellung,
obgleich daneben schon immer andere Materialien wie Kork, Holz und verschiedene
Gewebe eingesetzt wurden.

Der Bedarf an Schuhen steigt stindig. Das Lederautkommen im WeltmaBstab ist
jedoch begrenzt. Deshalb. werden seit einigen Jahren in allen industrialisierten
Landern verstarkt Textilien, Kunstleder und Plaste mit guten Trageeigenschaften und
wirkungsvollem Aussehen zu modischem Schuhwerk verarbeitet.

Wortschatz

1) Bundschuh m — 6ammak;

2) Einschnitt m — pa3pe3, npope3s;

3) Spitze f— HOCOK (OOTHUHKA);

4)  Seide f — ménk;

5) Gewebe n — TKaHB;

6) Holz n — nepeBo (Marepuan);

7) Bedarf m — moTpeGHOCTH;

8) Eigenschaft f — cBoiicTBo;

9) Schuhwerk n — 00yBb;

10) binden (a, u) — 3aBA3bIBaTH;

11) auftauchen — nosiBATHCS;

12) gelten (a, o) als — cuurarbcst yeM-1100;
13) wechseln — MeHSTS;

14) einsetzen — MPUMEHSTS;

15) steigen (ie, i€) — yBeTUUUBATHCS;

16) spitz — ocTpblif;

17) flach — mockwi;

18) gebriauchlich — ynoTpeOuTebHBIN, OOBIYHBIA.
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Aufgaben

I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

a)

b)

FuBbekleidung, Zweckbekleidung, Bestandteil, Schnabelschuhe,
Kuhmaulschuhe, Seidenschuhe, Schuhherstellung, Kunstleder,
Trageeigenschaften;

-los: problemlos, absatzlos, drmellos, schneelos, interesselos, endlos, tonlos,
farblos, sinnlos, gefiihllos, schlaflos.

I1. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,,Das erweiterte Attribut®. Ubersetzen
Sie die Sétze!

1.
3.
4.
5.

6.
7.

Die mit Riemen am Fuf} befestigte Sohle war antike Sandale.

Im Altertum trug man ein um den Fuf} gebundenes Stiick Fell oder Haut.

Zur burgundischen Mode gehorten die mit Spitzen mit mehrfacher Linge des
FuPes gefertigten.

Die Ubertrieben breit-gearbeiteten Kuhmaulschuhe waren fir die Reformation
typisch.

Im Barock des 17. Jahrhunderts wurden mit kleinen Abséitzen versehene Schuhe
aus Leder oder Stoff getragen.

Das heute fur die Schuhherstellung gebrauchlichste Material st Leder.

Im Handel werden viele billigere in China hergestellte Schuhe angeboten.

I11. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,;Demonstrativpronomen®. Ubersetzen
Sie die Séatze!

1.

2.

[

bl

Das Fachgeschéift hat eine grofe Auswahl an Sportschuhen. Die mit einem
Laufsystem haben viele Vorteile.

Ins T-Shirt sind Elektroden eingendht. Diese messen Herzschlige.

Entwickelt wurden zwei Laufschuharten: solche mit Herzfrequenzmessung und
die mit einem Player.

Der Laufer kann Daten Uber Geschwindigkeit, Zeit und Distanz abrufen. Diese
sind auf dem Display zu sehen.

Im Altertum hatten Schuhe in erster Linie eine Schutzfunktion. Die von heute
sind dazu stark in die Mode einbezogen.

Fragen zum Text

Was versteht man unter Schuhen?
Auf welche Weise werden modern Schuhe produziert?
Welche Schuhe galten im Altertum als klassische FuBbekleidung?
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Warum dndern sich die Schuhformen?

Welche Details waren fur die Schuhe im 14. Und im 15. Jahrhundert typisch?
Wann entstanden die ersten Schuhe mit Absétzen?

Welches Material wird fur die Schuhe am hiufigsten eingesetzt?

Woraus wird modisches Schuhwerk verstéirkt hergestellt?

XNk

LEKTION 10

Text: Die richtigen Kinderschuhe.

Grammatik: 1) Infinitiv (Wiederholung);
2) Prifix ,,un-*.

Die richtigen Kinderschuhe

1. Heutzutage gibt es viel praktische, strapazierfahige und pflegeleichte
Kinderkleidung.

Trotzdem ist nicht alles gut, was da angeboten wird: Luftundurchléssige
Kleidung, wie die meisten Skianziige oder gar Gummistiefel sollten wirklich nur fiir
wenige Stunden getragen werden. Der feuchte Film der Korperausdunstungen fiihrt
besonders an den Fiilen sehr schnell zur Schweil3- und Pilzbildung.

Auflerdem ist zu bedenken, dass Kleidung aus Kunstfasern oder mit hohem
Kunststoffanteil rascher Feuer fangt als Kleidung aus Naturfasern und die
Kunstfasern dabei durch ,,einschmelzen* in die Haut iible Brandwunden verursachen
konnen.

Starre und schwere Stoffe zieht ein Kind nur ungern an — ebenso wehrt es sich,
wenn es zu warm angezogen wird. Dazu neigen aber die meisten Eltern, gerade weil
sie ihr Kind optimal schiitzen wollen. In den seltensten Féllen 1st ein Kind zu leicht,
meist jedoch zu dick angezogen. Gerade in unseren warmen Wohnungen konnen
Kinder in leichter Kleidung herumlaufen, ohne dicke Wollpullover. Denn Abhértung
starkt die Widerstandskraft, nicht zu dickes Einpacken. Beachten Sie deshalb auch
die Reaktionen lhres Kindes: Mag es manche Kleidungsstiicke nicht, weil ihm
beispielsweise die Farbe nicht gefdllt oder fiihlt es sich aus anderen Griinden nicht
wohl darin? Nicht immer weill die Mutter besser wie warm oder kalt es einem Kind
ist als dieses selbst.

2. Hier werden die meisten und schwerwiegendsten Kauffehler gemacht. Die
Schuhe sind entweder zu klein, zu unbiegsam, zu schwer oder luftundurchléssig.

Um Fehlern vorzubeugen, gehen Sie am besten gleich in ein gutes Fachgeschift
fiir Kinderschuhe. Dort werden die Fiilichen nimlich jedesmal neu vermessen, in der
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Lange und der Breite. Nur dort weifl man, wie viel Spielraum insbesondere zwischen
Kappe und groem Zehennagel sein muss — wann der Schuh zu grofl und wann er zu
klein 1st. Und da sich der KinderfuB3 ja sehr schnell veridndert, ist immer wieder eine
neue Beratung notig. Hier ist also ein Punkt, wo Sie nicht sparen sollten. Und auch
die ausgedienten Schuhe des ilteren Kindes diirfen nicht auf das jiingere vererbt
werden. Denn jeder Ful3 schafft sich durch das Tragen ein anderes FuB3bett.

3. Wichtig sind allgemein: Luftdurchldssigkeit, Leichtigkeit, Biegsamkeit,
hiaufiger Wechsel. Auch bei den Hausschuhen sollte darauf verstirkt geachtet
werden. Und Schuhe miissen nach dem Tragen austrocknen konnen, bevor sie neu
angezogen werden. Das dauert mindestens einen ganzen Tag. Zwei Paar Schuhe
gehoren also zur ,,Minimalausriistung® jedes Kindes.

Ubrigens: BarfuBlaufen ist nicht auf jedem Boden gut. Bei zu platten, ebenen
Boden kann es so auf die Dauer zu einem Senkfull kommen. Ansonsten jedoch ist
viel BarfuBBlaufen drauflen und in der Wohnung auf Teppich- oder Holzboden die
beste Vorbeugung gegen Fullschiden.

Wortschatz

1) Kappe f— Hocok (00yBH); 3aHUK (00YBH);
2) Zehennagel m — manen HoTW;

3) Beratung f — coBeT, KOHCYJIbTAITUS;

4) Boden m — Hu3 00yBH; 1O,

5) Schweify m — noT;

6) Film m — nnénka;

7) vorbeugen — npegoTBpaIiaTh;

8) sich verdndern — MEHATHCH,

9) sparen — cbeperartsb;

10) vererben — HaciaenoBaTh;

11) schaffen — TBOpuTh, CO3/1aBaTh;

12) austrocknen — BbICHIXaTh;

13) vermessen — 0OMepsTH;

14) ndtig — HYKHBII;

15) feucht — BnaxxubIii, CHIPOH;

16) pflegeleicht — He TpeOyroMIMi CI0KHOTO YXO0/4;
17) barfuf — 6ocuxom;

18) strapazierfahig — HOCKUIA, TPOYHBIA;

19) biegsam — ruOkwmii;

20) platt — mmockwit;

21) luftdurchlissig — Bo3gyxonpoHHUIIaEMBbIH.
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Aufgaben

I. Bestimmen Sie Bedeutungen der Worter!

1)
2)
3)
4)
S)

luftduchlédssich — luftunduchléassich;
biegsam — unbiegsam,;

moglich — unméglich;

bequem — unbequem;

schidlich — unschadlich.

II. Wiederholen Sie das grammatische Thema ,,Infinitiv*. Erginzen Sie die Sétze!

l.

2.

AR

Kinderschuhe mussen in einem guten Geschéft fur Kinderschuhe ... (1) kaufen;
2) zu kaufen; 3) gekauft; 4) gekauft werden).

Da sich der-KinderfuP sehr schnell verdndert, dirfen die Schuhe nicht ...
(1) vererbt; 2) vererbt warden; 3) zu vererben; 4) vererben).

Im Fachgeschift sind die Fiichen jedesmal neu ... (1) vermessen; 2) vermessen
warden; 3) zu vermessen; 4) vermisst).

Heute lassen sich pflegeleichte und luftdurchlédssige Schuhe aus Kunstleder ...
(1) hergestellt; 2) herzustellen; 3) hergestellt warden; 4) herstellen).

Die Gummistiefel sollte man nur fir wenige Stunden ... (1) zu tragen;
2) getragen warden; 3) tragen; 4) getragen).

Den Kauffehlern kann man ... (1) vorbeugen; 2) vorgebeugt; 3) vorzubeugen;
4) vorgebeugt werden).

Feuchte Schuhe sollten nicht ... (1) anziehen; 2) angezogen; 3) anzuziehen;
4) angezogen werden).

Fragen zum Text

Wie ist heute die richtige Kinderkleidung?

Warum sind Gummistiefel nur fir wenige Stunden zu tragen?
Wo kann man am besten Kinderschuhe kaufen?

Warum muss man vor dem Einkauf die Fifchen vermessen?
Warum darf man die ausgedienten Schuhe nicht vererben?
Worauf ist bei dem Kauf der Kinderschuhe allgemein zu achten?
Wo ist das BarfuPlaufen fiir das Kind ratsam?
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